

# 韩国总统选举今日正式投票

## 民调显示李在明继续领跑

韩国第21届总统选举定于6月3日举行，主要候选人6月2日仍在抓紧最后机会展开竞选活动，争取更多选票。此次大选在前总统尹锡悦被弹劾之后举行，共有7名候选人登记参选，但其中两人已宣布退选，最终有5名候选人参加大选角逐。

韩国能否走出戒严事件阴影，重新走向稳定与团结？逾4400万选民将用选票作出抉择。

### 选民：期待“破旧立新”

按照正常的国政节奏，五年一度的韩国总统选举应在2027年举行。然而，去年12月3日突发紧急戒严风波以及随之而来的弹劾罢免总统，为选举按下“快进键”。

在韩国宪政史上，继前总统朴槿惠被弹劾下台触发提前大选以来，这是第二次。

“此次大选因尹锡悦发动戒严事件而提前举行，被韩国国内称为‘内乱大选’，在韩国宪政史上属于非正常选举。”中国社科院韩国研究中心研究员朴光海说。

罕见的反常选举注定筹备时间仓促，但是也注定具有极高的关注度。

本届总统选举正式投票定于6月3日举行，全国共设有14295个投票站，选民人数约4439万。投票站开放时间为当地时间早6时至晚8时，投票结束后将立即开始计票。

外界注意到，随着投票进入倒计时，首尔街头处处可见各路候选人的宣传条幅、竞选车辆和安保警察，台上演讲声与台下口号声此呼彼应，气氛异常热烈紧张。

此外，为鼓励投票日当天可能因故无法投票的选民提前投票，本届总统选举已于5月29日至30日进行“事前投票”，已有逾1500万名选民参与，投票率为34.74%，是2014年设立该投票制度以来的第二高值。海外韩国公民也于5月20日至25日进行了投票。

舆论认为，在经历戒严和弹劾风波后，韩国选民不再对政治冷漠，他们渴望改变，期待通过手中的选票“破旧立新”，解锁当下政局混乱、经济低迷和社会撕裂等一系列困局。

朴光海表示，韩国民众之所以对此次大选抱有强烈期待且参与度高，主要有以下背景。

首先，戒严事件勾起韩国民众对前军政府统治时期的恐怖记忆，期望通过选举实现政权更替，结束政治乱局。其次，自1987年开启总统民选以来，韩国形成进步与保守阵营轮流执政的格局。但双方“你死我活”的政争导致政治对抗、民意撕裂，总统下台后也常遭政治清算，形成“恶性循环”。“这一政治结构痼疾迄今未缓解，政治体制改革已到‘临界点’，社会对统合民意、政治改革的需求很迫切。”第三，由于外部资源有限，韩国社会陷入“内卷式”竞争——财阀垄断、政商勾结、贫富差距日益扩大、年轻人面临就业和教育等压力。因此，民众期望选举出新政府，推动经济、社会等各领域改革。

### 格局：“一强一中一弱”

截至6月2日，随着两名候选人退出，原本7人角逐已变为5人竞争。其中，最热门的三位“逐鹿者”分别是最大在野党共同民主党候选人李在明、执政党国民力量党候选人金文洙、革新党候选人李俊锡。

对现年61岁的李在明来说，这次大选是其多次“问鼎”总统宝座未果后的又一次征战。目前来看，胜利似乎触手可得。

选前“收官”民调显示，尽管李在明领先优势缩水，但仍以49.2%的支持率领跑，超过金文洙（36.8%）和李俊锡（10.3%）支持率之和。

此次选举中，李在明提出“恢复、增长、

幸福”三大愿景、15个政策课题以及247条具体措施，希望重建政治秩序、振兴经济，带领韩国走向稳定与团结。

现年73岁的金文洙知名度不高，此次代表执政党出战还经历一番波折。

与李在明一样，金文洙也担任过京畿道知事。他在政治上曾改换门庭，早先是左翼工运领袖，后改投保守派阵营。

在执政党声望受戒严风波重创之际，金文洙可谓临危上阵。他试图政治上整合保守派势力，经济上主张减税、实施企业友好型政策等，外交上沿袭尹锡悦的外交理念，主张强化韩美同盟。

年仅40岁的李俊锡曾是国民力量党最年轻党首，后另组新党。本次大选中，他以改革派形象异军突起，主打“世代交替”“打破两极”的口号，获得年轻选民的青睐。

在朴光海看来，此次大选并非“三强”格局，而是“一强一中一弱”。

综合三位热门人选的竞选纲领、游说过程、政策准备、电视辩论表现以及支持率等因素，李在明实力最“强”，获胜可能性很大，真正的悬念在于能否取得压倒性胜利。

“韩国政界、媒体及学界认为得票率接近60%或者50%以上能称为压倒性胜利，个人认为可定位在55%—60%之间。”朴光海说。

### 考验：赢家未来执政不轻松

无论谁成为赢家，即便李在明胜出，都将面临内政外交诸多难题，“未来执政不会轻松”，朴光海说。

内政方向，将在经济、政治、社会等各领域接受考验。

经济层面，面对戒严事件与美国高关税的冲击，重振低迷的经济将是首要任务。

政治层面，需要尽早结束戒严事件带来的政治混乱。包括彻查事件相关人员并给违法行为定罪，避免类似事件重演。但在政治极化背景下或引发两党更激烈的政治斗争。

社会层面，如何弥合民意裂痕，解决老龄化、低出生率、住房、就业等问题也相当棘手。

外交方向，随着政权行将更迭，韩国外交政策走向也深受各方关注。

朴光海认为，如果李在明执政，预计将改变尹锡悦的“价值观外交”，奉行以国家利益优先、注重实效的实用主义路线。

对美、对华将扭转尹锡悦政府

“一边倒”的亲美政策，在中美之间寻求平衡外交。可以预见，韩国仍将以韩美同盟为外交主轴，但在驻韩美军费用分摊、关税等议题上，新政府如何与要价高的特朗普周旋博弈将是一大挑战。

至于对朝关系，一旦共同民主党大权在握，料将改变尹锡悦政府的强硬政策，采取缓和措施，避免南北进一步紧张和对立。但朝鲜已在宪法中将韩国定义为敌对国家，其会否积极回应是未知数。

综合新华社、央视新闻、上观新闻

金文洙。（资料图片）



李俊锡。（资料图片）

